Травда Воетока.- Пашкент. - 1990. - 25дек. Имени Льва Толстого

Имя Льва Николаевича Толстого, произведения гения русской литературы были широко известны в дореволюционном Туркестане. По инициативе общественности Ташкента Пушкинское культурнопросветительное общество в феврале 1911 года открыло бесплатную библиотеку, которой дали имя Л. Н. Толстого.

В организации библиотеки и ее работе, как свидетельствуют архивные материалы, активное участие принимал высланный в 1890 году Туркестан как политически неблагонадежный Ю. О. Якубовский (отец известного советского историнавостоковеда). Человек передовых взглядов, неутомимый общественный деятель пристально наблюдал жизнь населения края, пропагандировал здесь передовую русскую культуру. Он не раз встречался с Л. Н. Толстым,

дважды бывал в Ясной Поляне. В толстовском кружке книгоиздательства «Посредник» встречался с известным русским писате-

Рассказали архивы

лем Н. С. Лесковым, великим художником И. Е. Репиным и другими деятелями русской литературы и искусства.

Немало книг и журналов подарили библиотеке почетные члены. Среди них родные и друзья писателя. Многие из них прислали письма со словами благодарности за оказанную честь быть членом библио-В. Ф. Булгаког написал, что он искренне рат, иметь связь

с Пушкинским обществом и библиотекой имени Л: Н. Толстого, что не случайно сочетаются здесь имена Пушкина и Толстого, которым принадлежат почетные места в истории развития русской и общечеловеческой мысли. Он высоко ценил деятельность общества и библиотеки по распространению в народе света духовного. В дар библиотеке В. Ф. Булганов прислал свои книги «У Л. Н. Толстого в последний год его жизни», «Жизнеописание Л. Н. Толстого» и другие.

Старшая дочь писателя Татьяна Львовна Сухотина преподнесла библиотеке собственноручную копию портрета Толстого, альбомы «Изображение Толстого и о Толстом», «Русские мужики в картинках» худож-ника-передвижника Н. В. Орлова с теки имени великого писате- Л. Н. Толстого. О желании предисловием Секрета в Толстого оказать помощь библиотеке также написали другой личный секретарь писателя,

редактор многих его произведений Н. Н. Гусев, находившийся в то время в ссылке в Пермской губернии, писатель, переводчик и педагог, близкий, старинный друг Толстого Е. И. Попов и многие другие друзья и последователи Толстого. В библиотеку наряду с книгами и журналами таким образом поступали рукописи, письма, картины, различные предметы, имеющие отношение к творчеству великого писателя.

Библиотека содержалась исключительно на средства общества, а также на денежные и книжные поступления от ташкентцев. Не одну сотню томов передали в дар городской архитектор Г. Б. Эппель, директор частной женской гимназии Л. Ф. Гориздро, член Туркестанского кружка археологии В. А. Каллаур, Библиотека бесплатно получала 150 периодических изданий России — журналы и газеты. В 1912 году по инициативе большевинов сюда поступило 2.446 томов библиотеки при редакции газеты «Самарканд», закрытой за со-

держание антиправительственной литературы,

Уже через два года после открытия библиотеки имени Толстого здесь имелось более 10 тысяч томов книг и значительное количество периодики, числе газеты и отдельные переводы на узбекском язы-

Велась большая просветительная работа среди горожан. Только бесплатную читальню посещало 8-9 тысяч человек ежегодно. Среди читателей были рабочие, ремесленники, солдаты.

В ноябре 1918 года книжный фонд библиотеки имени Л. Н. Толстого поступил в Центральное книгохранилище Туркестанской республики (ныне Государственная библиотека Узбекской ССР имени А. Навои) правах его филиала и стал частью единого книжного фонда Туркреспублики.

А. КОРМИЛИЦЫН. Кандидат исторических наук, доцент Ташкентского государственного института культуры имени А. Кадыри.